

Из анализа данных таблицы 2 видно, что в 2012 году на незначительное ускорение оборачиваемости оборотных средств повлияло замедление оборачиваемости запасов на 7,56 оборота и краткосрочной дебиторской задолженности на 0,08 раза. Это соответственно привело к тому, что оборачиваемость в днях запасов замедлилась на 32,5 дня или 222,6%, а срок погашения дебиторской задолженности замедлился на 9,6 дня или 4,7%.

Замедление оборачиваемости дебиторской задолженности привело к тому, что замедлились расчеты с кредиторами на 0,06 дня или 5,2%.

Отрицательное влияние на изменение оборачиваемости оказал значительный рост суммы дебиторской задолженности.

Данное положение привело к тому, что в 2011 г. оборотные активы не покрывали кредиторскую задолженность в размере 283 млн. руб.

Управление должно иметь полную документацию, подтверждающую правильность отражения по соответствующим статьям баланса остатков дебиторской задолженности, обосновывающую причины образования задолженности, реальность ее получения (акты сверки расчетов или гарантийные письма, в которых должники признают задолженность). Очень важно следить за сроками задолженности по каждому дебитору в отдельности и своевременным принятием мер для погашения или взыскания задолженности, чтобы не пропустить срока исковой давности в случае необходимости взыскания задолженности в судебном порядке.

За 2012 г. управление смогло достичь превышения оборотных активов над кредиторской задолженностью, за счет того, что сумело нарастить собственный капитал за счет нераспределенной прибыли, который был направлен на пополнение оборотных средств и перестало покрывать долгосрочные активы краткосрочными обязательствами.

Исходя из проведенного исследования, можно сделать вывод, что, несмотря на некоторое снижение коэффициента оборачиваемости оборотных активов в 2012 году по сравнению с 2011 г., эффективность использования оборотных средств в СУ №38 г. Витебска выросла. Это подтверждается положительной динамикой значений коэффициента загрузки оборотных средств, продолжительности одного оборота, уровня рентабельности оборотных активов и т.д.

УДК 339.543

ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ТЕКСТИЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ АЗЕРБАЙДЖАНА

Мамедова Х.Ф.

Азербайджанский технологический университет

В современной системе мирохозяйственных связей происходят глубокие структурные изменения, порождающие новые явления и проблемы в развитии мирового хозяйства, основными тенденциями которого выступают непрерывный инновационный процесс в производстве, торговле, финансах и расширяющаяся глобализация рынков. Сегодня наибольшее значение приобретают передача технологии, производственная специализация, кооперативные, транснациональные и другие формы международных экономических отношений. Неслучайно общей тенденцией последнего периода стал переход стран к стратегии открытости, к углублению ориентации на мировой рынок.

Транснационализация хозяйственных связей и глобализация рынков приводят к обострению конкурентной борьбы между странами и крупнейшими корпорациями за рынки и сферы влияния, способствуют возникновению новых форм и методов этой борьбы. В настоящее время международная конкуренция приняла в буквальном смысле глобальный характер. Конкуренция рассматривается в качестве инструмента в борьбе за место в мирохозяйственной системе, как механизм повышения эффективности национальной экономики. Конкурентоспособность является ключевым показателем, определяющим положение компании, отрасли и государства в мировом хозяйстве. Общей основной задачей компаний является повышение качества изделий текстильной промышленности, зависящее, в конечном счете, от роста конкурентоспособности экономика фирмы. Поскольку на современной стадии развития предприятия текстильной промышленности, базирующегося на знаниях, инновации являются главным фактором конкурентоспособности, фирмы стремятся стимулировать последние многими способами. Потребность повышения конкурентоспособности предприятия текстильной промышленности Азербайджана, проявилась относительно недавно, и отечественная экономическая наука, как представляется, уделяет еще недостаточное внимание данной проблематике. Бесспорное

лидерство в этой области принадлежит зарубежным экономистам. Так, целями экономической реформы в Азербайджане являются перевод хозяйства страны не более интенсивный путь развития, повышение эффективности использования ресурсов и углубление интеграции в современную систему международного разделения труда, дающее производству многие преимущества. Одним из главных инструментов для их достижения, как представляется, должна стать разработка и внедрение инновационной политики при параллельном решении таких вопросов, как облагораживание структуры и наращивание объемов экспорта продукции текстильной промышленности с более высокой долей добавленной стоимости, импортозамещение, и привлечение иностранных инвестиций для получения современных технологий.

Цель работы состоит в определении наиболее эффективных путей повышения конкурентоспособности предприятия текстильной промышленности посредством проведения инновационной политики.

В соответствии с этой целью сделаны следующие задачи:

- исследовать инновационно-технологический характер конкурентоспособности предприятия текстильной промышленности;
- рассмотреть инновации как основную детерминанту формирования конкурентоспособности предприятия текстильной промышленности;
- изучить опыт зарубежных стран в финансировании и внедрении конкурентоспособных инноваций;
- определить основные задачи повышения конкурентоспособности экономики предприятия текстильной промышленности Азербайджана;
- разработать рекомендации по определению основных направлений совершенствования управлением конкурентоспособностью предприятия текстильной промышленности Азербайджана.

Это позволяет сделать вывод, что задача повышения конкурентоспособности предприятия текстильной промышленности Азербайджана имеет два основных направления:

- решительное увеличение внутреннего спроса на продукцию производителей;
- завоевание внешних рынков.

В работе теоретико-методологические основы развития предприятия текстильной промышленности и повышения конкурентоспособности рассматривается теоретическая концепция экономического роста, проблемы конкурентоспособности предприятий данной отрасли, совершенствования модели экономического развития. В работе также оценка и анализ современного состояния развития предприятия текстильной промышленности Азербайджана анализируются факторы, влияющие на конкурентоспособность предприятий, особенности конкурентоспособности на рынке текстильных изделий. Одновременно в работе направления повышения перспективного развития и конкурентоспособности текстильной промышленности Азербайджана исследуются пути увеличения конкурентоспособности продукции данной отрасли, а также стратегия научно-технического и инновационного развития здесь рассматривается возможность применения системы «Директ-костинг» на предприятиях текстильной промышленности.

УДК 338.436.33.334.784

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АПК КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Курняк Е.Г., ст. преп. Зайцева Н.И.

Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина

В настоящее время в Республике Беларусь особое внимание уделяется стабильному функционированию агропромышленных комплексов, их развитию и финансированию. Данный вопрос является актуальным, так как в государстве проводится политика укрепления интеграционных процессов в Таможенном союзе и Союзном государстве Беларуси и России. Вместе с партнерами республика ведёт переговоры о создании единого аграрного рынка внутри единого экономического пространства. В свою очередь, в Республике Беларусь осуществляется постоянная работа, направленная на повышение качества производимой продукции, совершенствуется организационная структура отрасли.

Согласно данным статистического комитета на развитие агропромышленных комплексов за прошедший год было направлено более 34 трлн. белорусских рублей.